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dans la figure 38%, ot l'on voit pour chaque indicateur @ et 8,
les deux palettes = et y, une portion de I'arbre oscillant qui les
porte et la roue & quatre dents qui fait passer juste une demi-
dent ou ! de circonférence quand l'oscillation du levier dégage
une des palettes pour mettre l'autre en prise. Seulement,
comme nous I'avons dit, le systeme est double; comme il y a
deux indicateurs qui doivent se mouvoir, d'une maniére parfai-
tement distincte et indépendante, chacun a son mouvement
d’horlogerie, son échappement, son électro-aimant et son cou-
rant séparé. Il est facile de comprendre d'apres cela le jeu de
Iappareil qui exige seulement un mouvement d'horlogerie assez
puissant et en méme temps trés-exact, conditions difficiles a
concilier, mais qui l'ont été grace & I'habileté de M. Bréguet.
Passons maintenant au manipulateur qui est composé de
deux parties indépendantes semblables & celle de la figure 385;
chacune d’elles est en rapport avec un des cdtés du récepteur
par un fil spéeial, ce qui exige,
comme nous l'avons déja dit, 'em-
ploi de deux fils. Les deux manipu-
lateurs sont identiques,de sorte qu’il

suffit d'en décrire une.

G est un disque fixe divisé en huit
parties égales par des crans dans les-
quels on peut engager une tige
fixée & la manivelle mobile M; R est
une roue également fixe,sur un coté
de laquelle est creusée une gorge

Fig. 385. quadrangulaire & angles arrondis,
dans Jaquelle se meut un galét porté par la partie supé-
rieure du levier L; BD est 'axe de mouvement des deux leviers
L et I/. L est le levier quiporte & son extrémité le galet qui
entre dansla roue de la gorge R. L' est le levier qui porte dans
Je bas une piéce & ressort oscillant entre les deux contacts G
et C'; C et ¢ sont deux contacts métalliques encastrés dans une
piece d'ivoire, sur lesquels vient appuyer le levier I/; € com-
munique avec le pole de la pile et ¢’ avec le récepteur par un fil
conducteur; le fil de la ligne est fixé au bas de la colonne. En
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faisant mouvoir la manivelle dans le méme sens, autant de fois
'on aura passé devant les crans du disque G, autant de fois le
levier L aura produit d'interruption du courant par 'effet du
jeu des leviers Let L.

L’ensemble du récepteur et des manipulateurs est représenté
dans la figure 386; on ne voit que I'apparence extérieure du
récepteur, la forme de la boite dans laquelle sont les mouve-
ments d’horlogerie et 1'échappement que nous avons déerit
figure 384; on voit également la face qui est tournée vers I'opé-
rateur, portant en haut, & droite et & gauche, deux petits cadrans
qui servent a régler la tension du ressort de chaque armature,
puis un peu plus bas le régulateur horizontal fixe et les deux
indicateurs dont chacun est monié sur l'axe de la roue a quatre

Fig. 386.

dents de la figure 384, afin de se mouvoir avec elle. Les deux
manipulateurs sont également représentés dans la figure 386.
On prend d’une main le manche m qui est articulé, on I'éloigne
un peu du cercle a, et on le tourne pour le porter dans l'une
des huit encoches, ou il s'arréte par une cheville qu’il porte.
L'indicateur qu’il fait marcher s’arréte aussi dans la méme
position. Ce que nous venons de dire du manche m s’applique
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a l'autre, qui agit de son c6té de la méme maniére sur 'indi-
cateur qui est sous son influence. Ainsi les deux mains sont &
I'ceuvre, et aprés quelque temps d’exercice, elles acquiérent
une habileté merveilleuse dans ce genre d'opération ou il
faut qu’elles perdent toute habitude de mouvements symé-
triques. La manceuvre simultanée des deux manches de gau-
che et de droite fait done marcher simultanément les deux
aiguilles de gauche et de droite du récepteur, aussi bien a la
station de celui qui envoie 1a/dépéche qu’a la station de celui
qui la recoit; seulement celui-ci est obligé de ‘mettre et de
_Tpaintenir son manipulateur hors du circuit pendant tout le
~ temps qu'il recoit les signes de son correspondant.
¢ Nous avons déja dit que les télégraphes & cadran exigeaient
en général 'emploi de courants passablement énergiques; aussi
les fait-on marcher le plus souvent avec des couples de Bunzen.
En France, en particulier, ce sont ces couples qu’on emploie
avec les appareils télégraphiquesa signanx anciens. Il est méme
nécessaire d’employer des piles composées de plusieurs de ces
couples; dans quelques cas, pour assurer le service, il en faut
jusqu’a trente, ce qui enlraine une dépense assez forte. Quant
aux conducteurs, ce sont en France des fils aériens et supportés
par des poteaux en bois et isolés au moyen de supports en por-
celaine. En Prusse, ot le télégraphe de Siemens a été employé,
on s’est longtemps servi de fils souterrains isolés par la gutta-
percha; M. Siemens a donné une description détaillée de ce
mode de communication qui, du reste, parait avoir été aban-
donné, malgré les précautions qu’on avait prises pour le rendre
aussi parfait que possible, et les moyens imaginés pour décou-
vrir les points oli une communication avec le sol avait lieu,
quand par hasard il s’en établissait par I'effet de quelque solu-
tion de continuité dans la couche isolante.

¢. Télégraphes enregistreurs,
Les telégraphes enregistreurs sont ceux qui laissent une trace

per manent:c. dg la dépéche tI‘ﬂIlS‘lDISC en l'enregisirant, comme
leur nom l'indique, de fagon qu’on peut la conserver et la con-
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troler. On concoit le grand avantage qui en résulte pour le ser-
vice télégraphique, soit en rendant les erreurs beaucoup plus
rares, soit en permettant, quand il s'en glisse, de remonter a
leur origine. ’

Les télégraphes imprimeurs dont mous avons déja parlé &
Voceasion du télégraphe de Siemens appartiennent & la caté-
gorie des télégraphes enregistreurs, mais ce ne sont ni les plus
simples, ni par conséquent les plus usuels. Leur but est de
fournir toute la dépéche imprimée en caractéres ordinaires; ils
se composent en général de quaire mécanismes différents :
1°* d’'un mécanisme compositeur au moyen duquel une roue
portani les caractéres de I'alphabet gravés en relief présente
devant un repére celui des caractéres qui est désigné; 2° d'un
systeme pour encrer les caraciéres; 3° d'un méeanisme impri-
meur qui presse la bande de papier sur laquelle doit éire im-
primée la dépéche contre le type ou le caractére placé devant
le repére; 4° d'un gouverneur de la bande de papier propre a
la bien diriger et & la faire avancer aprés chaque impression
de lettre, d’'une quantité suffisante pour que les impressions ne
se superposent pas. La grande difficulté du probléme était
d’obtenir le fonctionnement de ces divers organes mécaniques
sous l'influence d’'un méme courant; et c’est principalement
par les moyens employés pour vaincre cette difficulté que les
différents systemes qui ont été proposés se distinguent les uns
des autres. Nous avons déja indiqué que dans le télégraphe
imprimeur de M. Siemens, c’est a I'aide d'une forte pile locale
dont le circuit est fermé par le courant qui met en aclivité le
télégraphe & cadran, que marche le mécanisme destiné & opérer
V'impression. Mais déja longtemps auparavant Whealstone avait
le premier imaginé d’écrire les dépéches en recourant a un appa-
reil distinet formé de vingt-quatre bandes ou ressorts portant
des caractéres en relief et des marteaux qui, en frappant indi-
viduellement chaque bande, imprimaient la lettre sur le papier
en plusieurs exemplaires. M. Brett avait apporté & ce télégraphe
un perfectionnement qui consiste & imprimer la dépéche au
moyen d'un second cadran indicateur que I'on passe contre le
papier chargé de noir de fumée. Mais plus tard il avait lul-méme
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imaginé un télégraphe imprimeur dans lequel la fonction du
mécanisme imprimeur s’opére & I'aide d'un régulateur a force
centrifuge, sous l'influence d'un temps d’arrét suffisamment
tenu pour la transmission de la lettre qu'on veut imprimer.
Dans le télégraphe de M. Brett, cette fonciion s’accomplit par
I'intermédiaire d'un appareil hydraulique dont les mouvements
ascendants s’opérent avec facilité et dont les mouvements des
conduits s’effectuent avec lenteur. Dans un systéme récemment
inventé par M. Theiler, le mécanisme télégraphique est en
mouvement synchronique avec celui du transmetteur, de sorte
qu’il suffit d’arréter celui-ci en face de telle ou telle lettre pour
qu’aussitot le mécanisme télégraphique soit arrété et présente
cette lettre au mécanisme imprimeur. Or celui-ci se trouve mis
en action sous l'influence électrique méme qui a déterminé
I'arrét de I'autre mécanisme télégraphique. Dans un systéme
imaginé par M. Dumoncel, le mécanisme télégraphique mar-
che sous 'influence du courant dirigé dans un certain sens,
et le mécanisme imprimeur opere sa fonction sous l'influence
du méme courant dirigé en sens contraire. Il y aurait encore,
si nous voulions faire une énumération compléte, bien d’autres
essais du méme genre & citer ; mais tous ces appareils sont telle-
ment dispendieux, tellement lents dans la transmission des
dépéches, tellement délicats dans leur manceuvre et par consé-
quent tellement susceptibles de se déranger, que quelque per-
fectionnés qu’ils soient', ilsne deviendront probablement jamais
pratiques et qu’on préférera toujours en fait de télégraphes
enregistreurs, les télégraphes a signaux simples qui ne né-
cessitent pas un personnel nombreux et auxquels on peut
faire exprimer une langue sténographique tres-abréviatrice.
(’est donc de ceux-la que nous allons nous occuper, d’autant
plus qu'indépendamment de la propriété qu’ils ont d’enregis-

i De tous les différents systémes de 'télégraphes imprimeurs, celui qui certai-
nement fonctionne le plus rapidement est celui de M. Theiler; il a en outre I’a-
vantage d'étre d’une manceuvre trés-simple pour opérateur. Il ne serait donc
pas impossible qu'il pit étre employé pratiqguement dans quelques cas spéciaux,
par exemple quand il s'agirait de fournir un moyen aux aveugles d’écrire eux-
mémes sans aveir besoin de dicter.
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trer 1a dépéche, ils présentent tant d’autres avantages que leur
emploi tend & devenir, comme nous l'avons dit, toujours plus
général.

(est en 1837 que Morse fit connaitre au public le télégraphe
enregistreur, qui, avec raison, a gardé son nom et dont il parait
bien qu'il avait déja concu l'idée en 1832. Le principe en est
fort simple. Ce télégraphe n’exige qu’un seul circuit, par con-
séquent qu'un seul fil isolé et le retonr par la terre. A Vextré-
mité du circuit olt la dépéche doit étre recue, est un électro-
aimant dont le fil communique par une de ses extrémités avec
le sol et par I'autre avec le fil isolé qui établit la communication
entre les deux stations. L’armature de1’électro-aimant est fixée
au bout d’un petit levier dont 'autre bout porte une plume ou
un crayon. Sous la pointe de la plume ou du crayon marche,
d’'un mouvement uniforme, une bande de papier qui est mue
au moyen d’un mécanisme. Maintenant, a 'extrémité du circuit
d’ol1 part la dépéche est une pile dont I'un des poles commu-
nique avec le sol, tandis que 1'autre pole peut étre mis & volonté
en communication avec le fil isolé qui relie les deux stations.
Si le circuit est fermé, 'armature del’électro-aimant est attirée,
et ceite attraction fait que la pointe de la plume ou du crayon
touche le papier, et y trace une ligne dont la longueur dépend
du temps pendant lequel le circuit est resté fermé. Si celui-ci
est fermé et ouvert rapidement, il se produit sur le papier de
simples points dont le nombre dépend du nombre de fois que le
circuit est interrompu et rétabli. L'espace blanc qui sépare-les
points et les lignes est d’autant plus grand que le circuit reste
ouvert plus longlemps. On voit done qu’on peut a volonte, en
agissant A 1'une des stations, tracer sur le papier qui se deroule
a I'autre, une succession de points ou de lignes séparés par des
intervalles blancs, qui peuvent étre combinés de manieres
assez variées pour donner naissance & des signes correspondants
aux différentes lettres de l'alphabet et aux divers chiffres de
Iarithmétique. Cest ce qu’a fait M. Morse, et son systeme de
signes a été généralement adopté avec une seule modification,
dont la pratique a fait reconnaitre la convenance; c'est, au lieu
d’employer deux traits 1'un plus long que Vaulre outre le
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point, de n’avoir que deux signes; savoir, une ligne toujours de
la méme longueur et un point. Nous verrons plus loin comment,
au moyen de ce point et de cette ligne, on peut représenter tous
les signes dont on a besoin dans la transmission des dépéches.
Nous avons supposé dans ¢e qui précéde que la transmission
de la dépéche n’avait lieu que dans une seule direction; il va
sans dire que pour qu’elle ait lieu dans les deux, il faut double
systéme d’appareils.

Sans nous arréter aux diverses modifications successives qu’a
éprouvées le systeme de Morse, je le décrirai immédiatement
tel qu'il est maintenant pratiqué généralement, en particulier
en Allemagne et en Suisse ou, grice aux perfectionnements
introduits successivement par M. Steinheil et par M. Hipp, il
atteint un haut degré de précision et de rapidité dans la trans-

mission des dépéches. L’appareil enregistreur ou écrivant -

(Qg. 387) repose sur la combinaison de deux appareils essen~
tiellement différents; 1'un consiste dans un levier H qui, lors-

qu'on I'abaisse, presse sur une feuille de papier P avec une
pointe # dont il est muni. Ce levier est abaissé au moyen de
I'électro-aimant H quiattire 'armature p fixée au levier; chaque
fois que le courant passe dans le fil de I'électro-aimant, l'ar-
mature entraine en effet le levier auquel elle est fixée et produit
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ainsi la pression de la pointe c¢onire le papier. Une vis ¢ sert &
limiter le jeu de 'armature et un ressort en hélice £ joint au
levier 'oblige, par son élasticité, & se séparer de 1'électro-ai-
mant lorsque le eourant cesse d’agir, ce qui fait que la pointe
ne presse plus. L'autre partie de V'appareil est destinée a faire
passer sous la pointe, avec une vitesse uniforme, une longue
bande de papier P qui est enroulée sur un cylindre et qui est &
cet effet serrée entre deux cylindres delaiton a surface rugueuse,
0 et V. Deux ressorts tiennent le cylindre supérieur pressé
contre le cylindre inférieur qui est mis en mouvement par un
rouage d’horlogerie, au moyen d’un poids s auquel on a main-
tenant substitué avec avantage un ressort ordinaire. Le papier
est entrainé entre les deux cylindres par le mouvement du cy-
lindre inférieur et passe ainsi sous la poinle. Quant & cetie
pointe, aprés avoir successivement essayé une plume et un
crayon, la difficulté de fournir I'encre a la plume et de tailler le
crayon y a fait renoncer, pour les remplacer par une pointe en
acier trés-dur; pour que cette pointe ou plutdt ce style laisse
son empreinte sur le papier, on a pratiqué sur le cylindre supé-
rieur V une rainure qui correspond au style; il en résulte que
lorsque le levier est attiré par 'électro-aimant, le style attei-
gnant le papier, le presse contre le fond de la rainure, ce qui
produit un trait distinet. Sile style ne presse sur le papier que
pendant un temps tres-court, il ne marque qu'un point; s'il
agit pendant un temps plus long, il marque un trait; il peut
done marquer des poinis el des traits, ce qui suffil, comme nous
'avons dit, pour former un alphabet complet.

Avant dedéerire I'appareil transmettear représenté figure 387
de profil en d, nous devons faire connaiire un appareil essentiel
dans le systéme télégraphique de Morse; c'est celui qu'on a
nommé le relais, appareil, du resie, dont on fait usage dans
beaucoup d’autres applications du méme genre. Le but du re-
lais, ¢’est lorsque le courant d’'une pile transmis & une grande
distance par un fil télégraphique est trop faible pour faire fonc-
tionner directement U'appareil récepteur, d’employer ce courant
a faire agir sur I'appareil le courant plus fort d'une pile locale;
fonction quin’exige quetrés-peu de force dans le courant. Or, le

e




396 ) APPLICATIONS DE L'ELECTRICITE.

récepteur, dans le télégraphe de Morse, exige, pour fonctionner,
un courant assez énergique, et & moins d’employer des piles
trés-puissantes, ce qui serait fort dispendieux et souvent fort
embarrassant, on ne peut le faire agir par un courant transmis
d_’uﬂe station a I'autre. On a donc recours au relais qui con-
siste (fig. 388) dans un électro-aimant-E E dont le fil est mis

par les extrémités F et F', en communication avec la ligne télé:

L

Fig. 388.

graphique ; de sorte que cet électro-aimant fonctionne sous 1'ac-
tion du courant transmis d’une station a I'autre. I’armature en
fer{do?x A est attachée & un levier L L mobile autour de I'axe
ad;l e)_;trémité L se meut entre deux vis p, et p, dont l'une p
est' terminée par une pointe en ivoire, et I'autre p ent.iérementi,
métallique communique, au moyen de la colonnezmétallique G
et des conducteurs S », avec le pole d’une pile locale P; autre
p,(i)]e de celte pile communique, par l'intermédiaire (fu fil de
1 elect‘m—almant de I'appareil enregistreur et du ressort R, avec
;‘8;‘?\’18{‘ métal]ic,{'ue L L'. Lorsque le circuit télégraphiq&e ou
0 :sitec; u;‘f;;t]; l};jig:g:l]rf&m ne foarllctilonne pas, {’extrémité L
app a pointe d’ivoire p, par 'effet du res-
sort R; mais si on ferme le circuit & la station de départ, I'ar~
mature A du relais est attirée, L touche la pointe métal]iq,ue P
et le circuit de la pile locale P étant fermé, I'appareil récepteui
de la stationl d’arrivée peut fonctionner. La vis V ¢’ sert & tendre
plus ou moins le ressort R pour régler le jeu du relais, suivant
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I'intensité du courant*. 1l est mdintenant évident que sila pile
locale a une force suffisante pour faire fonctionner le récepteur
du télégraphe de Morse, chaque fois qu'il y aura contact court
ou prolongé dans le transmetteur de la station de départ, il'y
aura contact court ou prolongé en p, et de méme dans le récep-
teur; ainsi les signaux peuvent se produire par U'intermédiaire
du relais aussi bien que directement, seulement le relais per-
met & la pile locale d’agir pour les former.

Tl nous reste maintenant a faire connaitre le manipulateur
désigné aussi dans ce cas Sous le nom de levier clef. I} se com-
pose (fig. 387 d et fig. 389) d’un petit marteau métallique v
soulevé par un ressort 7 et qui communique avec un des fils »

du circuit ; au-dessous du marteaun est une petite enclume mé-
tallique ¢ communigquant avec I'autre bout m du fil du circuit.
On peut ainsi, en appuyant avec le doigt en D sur le ressort,
fermer le circuil ou le rompre a volonté; si on ne produit le
contact entre le marteau et l'enclume que pendant un temps
trés-court, le courant ne passera que pendant cet instant dans
le circuit; en le maintenant au contraire plus longtemps, le

1 Le ressort est destiné A rappeler les bras du levier dans sa premiére position,
quand 1'électro-aimant cesse d’agir ; mais il est essentiel, pour qu’on pnisse pro-
duire un grand nombre de mouvements dans un temps donné, que ce ressort
fonetionne rapidement. M. Hipp a proposé pour cela de placer, au lieu d'un res-
sort, deux ressorts opposés dont on modifie 1a tension, mais de fagon 4 ee qu'on
en laisse prévaloir un qui raméne le levier & la premiére position; combinaison
qui, quand l'appareil fonctionne, donne lieu a un rappel plus rapide que lors-
qu'il n’y a qu'un ressort,
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courant pourra passer tout le temps dans le fil télégraphique.
On voit que le levier-clef est un appareil trés-simple ; toutefois
on lui a donné une disposition un peu plus compliquiée dans le
but de Iui faire remplir, en méme temps que 1'office de mani-
pui:ateur, celui de moyen de communication entre la station
d’ou vient une dépéche et la station ot il se trouve lui-mame.
Onl le construit done de maniére qu'il satisfasse aux conditions
suivantes : 1°lorsqu'une dépéche est transmise, de laisser ou-
vert le cireuit de la pile locale et celui de la pile principale’ de
16.1 station de départ; 2° dans 'état de repos, de laisser fermé le
circuit de la ligne télégraphique afin que le courant de ligne
provenant de Ja station voisine puisse circuler ; 3° de permettre
en mém_e temps que ce courant puisse circuler autour de 1'é-
Icct?o—almant du relais de facon qu'au moment ot il circule
le circuit de la pile locale soit aussitot fermé; 4° enfin, de cesse;'
d’étre en communication avec le relais au moment ol 1'on
ferme le circuit de la pile principale de la station, afin que le
courant de cette pile aille directement aux appareils de 'autre
slation sans étre obligé de traverser le fil de I'électro-aimant
du relais qui est & la station de départ. L’appareil suivant
(fig. 390) remplit trés-bien les conditions voulues. Sur une
petite table en hois T T est une plague en laiton P P avec deux

supports vf:articaux metalliques S S, dans lesquels s’engagent
Ees extrémitésa e de I'axe d'un levier & deux branches L L, tou-
Jours en contact métallique avee la plaque P P. Sur 'un des

1 W, Q Sai
) N)!.lb désignons sous ce nom, par opposition 4 la pile locale, la pile destinée
a r!ourmr le courant transmis & travers le fil télégraphique d’une station a 'autre
qu'on appelle courant de ligne, :
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prolongements du levier se trouve un marteau M, au~dessous
duquel est une petite enclume métallique E, de laquelle il est
tenu éloigné dans 1'état de repos par un ressort R. L'autre pro-
longement du levier courbé & angle droit en () est alors en con-
tact intime avec un petit cylindre métallique entouré d'un
cylindre d’ivoire isolant et communiquant avec la vis de pres-
sion V,. L’enclume communique avec une autre vis de pres-
sion V,, et la plaque P P avec la troisieme vis V. C'est & cette
derniére vis qu'aboutit le fil de ligne ou le fil de terre, de fagon
que dans U'état de repos, le courant principal entrant par la
plaque arrive par ) & la vis V, qui communique avec le relais
de la station. Mais si on presse sur le levier de maniére a faire
toucher le marteau M et 'enclume E, on met en communi-
cation le fil de ligne ou le fil de terre avec la vis V, qui com-
munique avee I'un des poles de la pile principale dont I'autre
pole aboutit au fil de terre ou au fil de ligne, et on agit alors
sur le relais et par conséquent sur 'appareil télégraphique de
'autre station.

1l nous est facile maintenant de nous représenter la manieére
dont se fait la communication entre deux stations. Il faut qu'il
y ait & chacune : 1° une pile principale et une pile locale; 2° un
appareil écrivant; 3° un relais; 4° un levier-clef. Le levier-clef
communique & chacune des stations d'une maniére permanente
avec le sol au moyen d’un conducteur qui part de la vis V en
contact avec la plaque métallique PP; il communique par la
vis V, avec 'une des extrémités du fil de I'électroaimant du
relais dont l'autre extrémité aboutit & une picce métallique &
laquelle aboutit également le fil de ligne; cette méme piece est
en communication avec I'un des poles de la pile principale dont
Pautre pole communique avee la vis V, du levier-clef. Il résulte
de cette disposition que si le levier-clef de la seconde station
est baissé, le courant principal de cette station fait agir le relais
de la premiére, puisque son circuit est complet *. Ce circuit est

1 Le courant en effet, partant de I'un des poles dela pile principale, arrive a
la piéce métallique du relais, out il trouve le bout du fil de ligne, parcourt ce
fil, puis parvient & la pidee métallique du relais de la premiére station, traverse
le {il de l'électroaimant de ce relais, arrive a la vis V; du levier-clef, de 14 se
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par contre rompu dés qu’on presse sur le levier-clef de la pre-
miére station ; mais alors on met dans le circuit du fil télégra-
phique la pile principale de cette station qui va agir sur le
relais de la seconde, en supposant que son levier-clef soit dans
I'état de repos, comme il doit 1'étre naturellement quand on
n’agit pas; or on n’agit jamais aux deux stations en méme temps.

Aux trois appareils que nous venons de décrire, appareil a
enregistrer, relais et levier-clef, M. Steinheil en a ajouté un
qu'il a nommé franslafevr, qui est destiné a transmetire une
dépéche entre deux stalions qui ne se suivent pas immédiate-
ment, a travers les stations intermédiaires. Il est indispensable
pour cela d'introduire dans le circuit les piles principales de
chaquestation, carle courant d'uneseulede ces piles ne pourrait
vaincre la résistance que lui présentent ensemble des conduc-
teurs qui relient deux stations trés-éloignées 1'une de l'autre.
On concoit que cette opération peutse faire facilement au moyen
de leviers - clefs munis d’électroaimant qui, lorsqu’ils sont
parcourus par le courant de laligne, déterminent dans le levier
auquel ils appartiennent un mouvement qui ferme le circuit de
la pile principale exactement comme cela a lieu quand on presse
avec le doigt; ainsi la dépéche peat étre transférée dans une di-
rection ou dans l'autre; c¢’est pourquoi on a donnéa 'appareil
lenom de translateur. Dans 1’état de repos, il faut que les trans-
lateurs de chaque station unissent avec le sol les extrémités du
fil télégraphique compris entre deux stations consécutives; mais
quand on veut que la dépéche traverse les stations intermé-
diaires pour parvenir direclement a une station extréme, il faut
que les clefs s’abaissent de maniére a rompre la communication
avec le sol et & introduire la pile principale dans chacune des
lignes partielles qui unissent entre elles les slations intermé-
diaires. La clef du translateur peut s’abaisser dans un sens ou
dans un autre, suivant que la dépéche marche dans une cer-
taine direction ou dans la direction inverse.

rend dans le sol, d'oil retournant & la seconde station, il pénétre par le fil de
terre dans le levier-clef de cette station, qui étant baissé le conduit a la vis V,,
qui est en communication avee l'autre pole de la pile,
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Mais il est plus simple, comme I'a encore fait M. Steinheil,
d'unir le translateur & 1'appareil & éerire de Morse, ce qui peut
s'effectuer facilement au moyen d’une légere addition & cet
appareil. Il suffit en effet d’ajouter & V'extrémité du levier
de l'appareil a écrire opposée & celle olt est le style, une
petite piece qui vienne en contact avec une au-dessous d’elle
au moment ot le levier est mis en mouvement par I'attraction
de I'électro-aimant. Ce contact, par une disposition facile 4 com-
prendre, ferme le circuit de la pile principale de la station ol
est I'appareil, de maniere a transmetire la dépéche & la station
suivante et ainsi de suite. La dépéche est ainsi transmise d’une
slation extréme & une autre extréme, i travers toutes les stations
intermédiaires, en laissant dans chacune d’elles sa trace. Il est
utile cependant qu’elle puisse passer aussi sanslaisser sa trace.
On remplit ce double but au moyen d’un commutateur que les
employés disposent de facon que, d’aprés un premier signe
parti de la premiere station, qui indique 'endroit auquel la
dépéche est destinée, le courant de la pile locale puisse mettre
la pile principale dans le circuit télégraphique sans faire mar-
cher l'appareil & écrire, sauf a la station & laquelle la dépéche
doit aboutir.

M. Steinheil, qui a si puissamment contribué au perfectionne-
ment de la télégraphie électrique, avait trouvé convenable de
joindre aux piles principales de chacune des stations une ré-
sistance considérable dont on put changer la grandeur sans
interrompre le courant. C'est ce qu'il avait obtenu au moyen
d'un rhéostat consistant en un fil de laiton trés-fin; en choisis-
sant ce fil de maniére qu'une longueur de 40 pieds offre & peu
prés la méme résistance que 16,000 pieds ou une lieue du con-
ducteur, on parvient & produire, par des fils de laiton de 400 &
600 pieds de longueur, des résistances égales & celles des con-
ducteurs compris entre deux stations consécutives ou de ce que
nous appelons des lignes partielles. Nous ne décrirons pas les
détails de ce rbéostat disposé de facon qu’on peut, dans un ins-
tant trés-court, introduire dans le circuit des résistances équi-
valentes & une lieue, deux lieues, trois lieues et jusqu’a onze
licues du fil de ligne; un second rhéostat joint au premier per-
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met d’introduire également trés-promptement, des résistances
équivalentes & 5 de celles du premier, ¢’est-a-dire & 4, 5, etc.,
de lieue du fil de ligne. La nécessité de cette introduction, dans
le circuit, d'une résistance variable, tient & 'importance d’avoir,
pour agir sur le relais, un courant de force constante, vu que
'appareil une fois réglé par la tension du ressort, il ne marche
plus bien si le courant devient plus ou moins intense que celui
sous l'influence duquel il a été réglé. Or le courant qui met Jes
appareils en mouvement est variable, car son intensité dépend
de I'état dela pile, qui, méme dansles piles les plus constantes,
peut varier, et surtout de l'isolement du {il de ligne qui change
avee le degré d’humidité de I'air et des supporis. Il faut donc cha-
que jour faire varier la résistance additionnelle provenant de
Tintroduction du rhéostat dans le circuit, de maniére & avoir un
courant toujours, autant que possible, de méme intensité, ce
dont on juge au moyen d'une boussole entourée d'un fil galva-
nométrique qui fait partie du circuit principal et dont chaque
station est pourvue. ,

La rectification de la force du courant regle la marche des
appareils et elle apprend en ouire & connaitre I'état de toute la
ligne, car les pertes de courant sont d’autant plus fortes, el par
conséquent 1'isolement du fil de ligne d’autant plus imparfait,
qu’il faut davantage augmenter la déviation de la boussole a
la station de départ, en y diminuant la résistance, pour obtenir
a l'autre station la déviation qui correspond au courant normal
sous l'action duquel les appareils doivent marcher. Malgré les
avantages incontesiables du rhéostat, nous verrons cependant
dans un instant que l'expérience a montré qu’on pouvait s'en
passer sans inconvenient, et qu'il était plus simple et plus com-
mode de régler les appareils chaque jour, suivant lintensité
variable du courant, en tendant plus ou moins les ressorts des
relais.

Avant d’aller plus loin et d’indiquer par quelques détails
pratiques la maniére de se servir du télégraphe de Morse,
il est temps de faire connaiire la nature des signes, soit I'alpha-
bet dont on est convenu de faire usage. Commeé nous I'avons
déja dit, les signes sont au nombre de deux : un point et une
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ligne; et c’est en les combinant deux & deux, trois & trois et
quatre & quatre qu’on parvient & obtenir en tout 30 indications
différentes correspondant aux lettres de 'alphabet et & quel-
ques diphthongues. Voici le tableau de ces eombinaisons mises
en regard des lettres qu’elles représentent, ainsi que des chiffres
pour lesquels on emploie cin( signes.

I

IFFRE
| LETTRES. SIGNES. S 3 SIGNES.
| ET PONCTUATION.

p=e I Har B ol REUH ol

<

«
Apostrophe. |
Traif de division. |

e &g -y o:o3 g‘;‘k“‘-*-::-ta"-w-.m oo oe: &

Nous avons vu que le style de 'appareil écrivant est en con-
tact avec le papier aussi longtemps qu’on tient le levier-clef
abaissé; la longueur des traits tracés par le style est proportion-
nelle au temps de l'abaissement du levier-clef, et l'intervalle
entre deux traits dépend de la durée des pauses entre deux
abaissements successifs, Mais la production successive de points

»




